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Cours de Microéconomie

Avant propos

L’objectif de ce support de cours est de mettre a la disposition des étudiants de
premiere année en sciences économiques et de gestion I’essentiel de ce qu’ils doivent
savoir en matiére de rationalité économique. En d’autre terme, il est concu dans le souci
de fournir, de maniére didactique et pédagogique, les fondements conceptuels essentiels
de la microéconomie.

Avec un vocabulaire de base, riche et simple, 1’étudiant apprendra a comprendre des
phénomenes économiques qu’il rencontre dans sa vie quotidienne en maniant des outils
mathématiques pour garantir une certaine rigueur d’analyse. Dans le souci d’un manque
de connaissances prealable en analyse mathématique, les instruments de calcul
mathématique utilisés sont élémentaires.

Ce cours aidera 1’¢tudiant, par un développement logique d’ensemble, a se familiariser
au traitement des problémes de consommation des ménages, de production des entreprises
et du marché des biens et services. La lecture peut se faire de maniere progressive et
continue en suivant un plan géneéral adopté, mais chaque théme a 1’intérieur de chaque
titre demande, généralement, des connaissances supposées déja acquises au cours des
titres précédents.

Afin de permettre aux étudiants d’appliquer eux-mémes les méthodes d’analyse
apprises au cours de chaque titre, plutét que de se contenter de recevoir passivement un
cours théorique et abstrait, des exemples d’application résolus suivent chaque étape
d’initiation a une notion nouvelle. Encore, a la fin de chaque titre, une série d’exercices
est successivement insérée dans le but d’offrir aux étudiants des moyens d’entrainement et
de préparation a une séance de travaux dirigés ou la série sera traitée de facon claire et
détaillée.

Dr. Aissa MOUHOUBI
Béjara, septembre 2007
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Définition de la microéconomie

La microéconomie est la branche de la science économique qui étudie les
comportements individuels du consommateur (structure des dépenses, choix de la
combinaison des biens destinés a la consommation), du producteur (choix de la nature et
du volume des produits a offrir, des facteurs de production nécessaires) et analyse la
maniere dont les prix et les rémunérations s’établissent sur un marché. En résumé, la
microeconomie explique comment les agents déterminent leurs choix et leurs actions en
fonctions des signaux que leur envoient I’environnement et en particulier le marché et met
en évidence les interactions qui existent entre les agents (interdépendances des
comportements).

L’analyse microéconomique est développée vers la fin de XIX*™ siécle par les
économistes néoclassiques ou marginalistes (Jevons, Menger et Walras). Selon cette
théorie, qui est largement influencée par la philosophie utilitariste, 1’individu rationnel est
suppose étre égoiste et recherchant le maximum de satisfaction ou « d’utilité ».

Les economistes néoclassiques agissent par le raisonnement a la marge, pour
argumenter leurs théses. L’agent n’atteint sa satisfaction maximum qu’au moment ou la
derniere unité du bien demandée ne lui procure aucune satisfaction. Cette satisfaction
supplémentaire ou marginale constitue la base de la pensée néoclassique.

Les hypotheses fondamentales

La rationalité de I’agent économique est la recherche a retirer la plus grande satisfaction
possible (satisfaction maximale) compte tenu de sa contrainte budgétaire. Elle est
constituée par trois hypotheses :

- H;: Insatiabilité : A chaque fois que 1’agent pourra accéder a l'acquisition d’une
unité supplémentaire d’un bien, il le fera.

- H, : Choix Unique : Lorsque 1’agent est en face d’un choix de deux biens X, et Y, il
est capable d’exprimer sa préférence. Ainsi, il pourra dire qu’il préfére X aY, Y a X
ou s’1l est indifférent.

- Hs;: Transitivité : Lorsque 1’agent est en face de trois biens X, Y et Z, et s’il préfere
XaYetYacz, alors nécessairement, il préfere X a Z.
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Chapitre 1

La fonction de ’utilité

1. La théorie de l’utilite

A partir des hypothéses de la rationalité du consommateur, on peut formaliser la
mesure cardinale de 1’utilité par la construction de ce que I’on appelle « une fonction
d’utilité ».

La fonction d’utilit¢ est 1’expression mathématique de la fagon dont un
consommateur classe les différents biens qui lui sont proposés. Elle exprime le degré
de satisfaction ou d’utilité que procure la consommation d’une quantité (x) du bien X
ou de plusieurs biens.

Elle s’écrit : U = f(x)

e Une Combinaison de biens est une association de quantités de deux biens X et Y.
La fonction d’utilité s’écrit : U = f(x,y)

e Un complexe de biens est une association de quantités de n biens Xy, X,, ..., X,. La
fonction d’utilité s’écrit : U = f(xq, x5, X3, ..., X,,). |l s'agit du cas le plus rencontré.

1.1. Les postulas de base de la fonction d’utilité

P, : Pour chague complexe de biens C, et C,, le consommateur peut exprimer deux
degrés de satisfaction (utilité) différents appropriés a ces deux complexes notés
respectivement : U, et U,. Si U;>U,, cela implique que le consommateur préfére C; a
C,.

P,: La fonction d’utilité est définie pour une période temporelle donnée ; ce qui
signifie que 1’analyse du comportement du consommateur est une analyse statique. Les
besoins d'un consommateur lorsqu'il est étudiants sont différents de ses besoins
lorsqu'il ne sera plus étudiant.

P5: La fonction d’utilité est supposée €tre continue et dérivable sur son intervalle de
définition [0, +oo[ ; ce qui signifie que les biens sont divisibles a ’infini. Cette notion
propre aux économistes marginalistes suppose qu'un consommateur peut accéder a
I'acquisition d'un demi-réfrigérateur suite a son budget limité et acquérir I'autre moitié
lorsqu'il aura les ressources disponibles.
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1.2. L'utilité totale

Soit U = f(x). La variation des quantités consommées du bien X procure des degrés
de satisfaction différents. D’ou 1’on peut dresser un tableau des utilités que procure
la consommation de la quantité x.

Quantités consommeées de X 0 1 2 3 4 5 6 7

Utilités obtenues (U) 0O 10 18 23 25 26 26 24

On définit ’utilité totale comme la satisfaction totale obtenue aprés
la consommation d’une certaine quantité de X. Lorsque le consommateur ne consomme
aucune unité de X, l'utilite sera nulle. Au fur et a mesure qu'il augmente sa
consommation, l'utilité augmente. Les valeurs numériques qui expriment les différents
niveaux d'utilité n'ont aucun sens du point de vue réel, mais il s'agit d'une notation
donnée par le consommateur a sa satisfaction obtenue aprés chaque consommation.

1.3. L'utilité marginale

Nous remarquons dans le tableau précédent que les utilités augmentaient sans que
cette augmentation soit proportionnelle. Cette augmentation s’est effectuée avec un
taux décroissant. Donc 1’utilité procurée par chaque unité supplémentaire consommée
est inférieure a la précédente. Ainsi, on peut définir ’utilit¢ marginale comme la
satisfaction procurée par la consommation de la derniere unité n consommée de X. Ou
encore, ¢’est la variation de 1’utilité totale induite par la variation d’une unité de X.

Umy = U, — Uy

Ceci est expliqué dans le tableau ci-apres.

Quantités consommeées de X 0 1 2 3 4 5 6 7
Utilités obtenues (U). 0O 10 18 23 25 26 26 24
Utilité marginale (Um) - 10 8 5 2 1 0o -2

La définition précédente de [I’utilitt marginale peut étre exprimée
mathématiquement de la maniere suivante :

Comme la fonction d’utilit¢ U = f(x) est supposée continue et dérivable sur son
intervalle de définition, en vertu du troisiéme postulat, ou peut écrire :

Ainsi, 1’utilité marginale d’un bien X est égale a la dérivée de la fonction d’utilité.
Elle exprime la variation de 1’utilité totale induite par la variation d’une unité¢ du bien
X.

68U

Umx—a
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Par deduction, l'utilité totale n'est rien d'autre que la somme des utilités marginales.
U=f(x) =Um, +Umy_q +Um,_, + -+ Umy

Dans le cas genéral, le consommateur exprime plusieurs besoins a satisfaire. Ces
besoins sont, bien évidemment, satisfaits par plusieurs biens, de fagcon a avoir une
fonction d’utilité a plusieurs variables.

Par un raisonnement similaire au cas précédent, il est possible de déterminer la
variation de I’utilité que procure, au consommateur, la variation de la quantité
consommeée de chaque bien. On fait appel pour cela, donc, a la technique mathématique
appelée : la dérivée partielle.

Dans le cas ou un consommateur aurait un complexe de biens composé de deux
biens X et Y, on peut déterminer 1’utilité provoquée par la variation des quantités de
I’un des biens par les formules suivantes.

_au oU

Um,=— ,Um, =—
0 X

Dans le cas général ou U = f(x;,X,,...,X,), les utilités marginales par rapport a
chaque bien sont notées ainsi :

_oU . _au ou

Umx | mx —_,...,Um = —
T ox e ox,

Le tableau ci-dessus peut étre caractérisé par un graphique qui illustre toutes ces
variations.

30

25

20 / I
15 /
/

10

/ ----~~~-~
5 S, —aa
““---
0 T T T T ---I-----_T--~-- 1
5 0 1 2 3 4 5 6 7
Utilités obtenues = === Utilité marginale
Application

Calculez les utilités marginales par rapport a chaque bien figuré dans la fonction
suivante : U = f(x,y,2) =2 x’y z
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Solution
Um, =4xyz,Um, = 2x’z,Um, = 2x°y

2. Les courbes d’indifférence

Considérons un exemple ou un bien X représentant la pomme et un bien Y
représentant 1’orange. Il est tout a fait possible d’imaginer que la consommation d’une
quantité relativement forte de pomme et d’une quantité relativement faible d’orange
procurera au consommateur la méme utilité que la consommation d’une quantité
relativement faible de pomme et d’une quantité relativement forte d’orange.

A partir de 1a, on comprendra que pour un niveau d’utilité donné, il existe une
infinité de combinaisons de ces deux biens. Chaque combinaison procure une utilité
identique et rend donc le consommateur indifférent. C’est la raison pour laquelle la
courbe qui trace toutes ces combinaisons se nomme la courbe d’indifférence.

La courbe d’indifférence peut donc, étre définie, dans le cas général comme le lieu
géométrique regroupant toutes les combinaisons qui procurent au consommateur
le méme niveau d’utilité. Plus la courbe d’indifférence se trouve sur la droite, plus
I’utiliy¢ est élevée. L’ensemble des courbes d’indifférence constitue la carte
d’indifférence.

D'apres la figure ci-aprés, les couples A et B procurent au consommateur le méme

niveau d'utilité, tandis que les couples C et D des utilités différentes. Ainsi, on peut
écrire Us;> U, > U;.

yA

cececesshocschecacjfccacacaaa

><V

Les courbes d’indifférence possedent trois propriétés :

e Les courbes d’indifférence ont une pente négative ;
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e Les courbes d’indifférence d’un méme consommateur ne peuvent se couper ;

e Les courbes d’indifférence sont convexes par rapport a 1I’origine des axes des
coordonnées. On comprend donc que la pente des courbes d’indifférence
n’est pas constante.

3. Le taux marginal de substitution

A partir d’une courbe d’indifférence, on peut définir le taux marginal de substitution
(TMS). C’est un taux auquel le consommateur est disposé a substituer une quantité du
bien X a une quantité du bien Y, et vis versa tout en gardant le méme niveau d’utilité.
Ainsi, la perte d’utilité due a la privation de consommation des Y doit étre égale au gain
d’utilité da a la consommation des X obtenus.

YA

v

D’une autre maniére, le TMS,,, désigne la quantité du bien Y que le consommateur
est prét a sacrifier pour obtenir une unité supplémentaire du bien X tout en gardant le
méme niveau d’utilité.

A P’inverse, le TMS,,, désigne la quantité du bien X que le consommateur est prét a
sacrifier pour obtenir une unité supplémentaire du bien Y tout en gardant le méme
niveau d’utilité.

La courbe d’indifférence constitue la représentation géométrique d’une fonction
analytique d’utilité totale de la formeU = f(x,y) =U,. L'utilit¢ U, exprime le niveau
d’utilit¢ qui est identique en tout point de la courbe. Cela entraine nécessairement
U, =0. La différentielle totale de cette fonction doit étre nulle, ce qui s’écrit :
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du :@-dx+y-dy:Umx-dx+Umy-dy
oX oy

Si dU=0=Um, -dx+Um, -dy=0
=Um,_ -dx=-Um, -dy

—TMs,,, = oM —dY
Y Um, dx
Um _
Par déduction T™MS,,, = y — ﬂ
Um, dy

L’expression précédente montre que le rapport des utilités marginales et égales a
I’apposer de la dérivée de la fonction y = f(x). La fonctiony = f(x) donne la variation

de la quantité y induite par la variation de x. L’expression d%x est la pente de la courbe

d’indifférence représentative de la fonction y = f(X). Elle est donc négative (premiére
propriété des courbes d’indifférence). Ainsi, le TMS est toujours positif.

Application

Soit une fonction d’utilité de la forme U = f (X, y) = 2xy. Les quantités consommeées
des deux biens X et Y sont x =10ety =20. On vous demande de calculer le TMS,;, et
de représenter vos résultats graphiquement.

Solution

™S, = e 22V 20,

“Um, 2x 10

v
X
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Exercices

Questions de cours
1. Quelle est la différence entre un bien économique et un bien libre ? Citez-en des
exemples.
Qu’est ce qu'un agent économique rationnel ?
Quelle est la différence entre 1’utilité totale et 1’utilit¢ marginale ?
Demontrez queum, +Um, +Um, +Um, =U, .
Qu’est ce qu’une courbe d’indifférence et une carte d’indifférence ?
A quoi sert le calcul du TMS,s, ? Quel lien a-t-il avec I’utilité marginale ?

o0k wn

Exercice 1
Soit le tableau ci-dessous :
QuantitésdeX 0 1 2 3 4 5 6 7
Utilitéstotales 0 10 18 24 28 30 30 28
1. Calculez les variations successives de U. Que représentent ces variations ?
2. Représentez graphiquement le tableau. Que remarquez-vous ?

Exercice 2
Soit la fonction d’utilité d’un consommateur est de forme : U = 2xy

1. Déterminez 1’équation qui permet de tracer la courbe d’indifférence.

2. Représentez graphiquement la courbe d’indifférence lorsqueu = 20.

3. Soient les combinaisons (x, y) suivantes : (10, 0.5), (9, 2), (8, 1), (7, 2), (6, 4), (5,
2.5). Quel est le panier qui maximise 1'utilit¢ du consommateur ? Vérifiez votre
réponse en placant toutes les combinaisons sur le graphique précédent.

4. Calculez quelques valeurs du TMS,,, sur la courbe d’indifférence de la réponse a la
question 2. Que remarquez-vous ?

5. Dites pourquoi la valeur du TMS,,, diminue-t-elle lorsqu’on se déplace de gauche a
droite le long de la courbe d’indifférence.

Exercice 3
Fatima est devant un choix de consommation de deux biens alimentaires X et Y pour
satisfaire son besoin énergétique quotidien. Elle calcule le niveau de sa satisfaction en
additionnant les apports caloriques des deux biens. Ainsi, 1’apport calorique d’une unité
consommeée du bien X est égal a trois fois la quantité consommée du bien Y, sachant que la
teneur énergétique’ d’une unité du bien Y est de deux calories.
1. Déduisez la forme de la fonction d’utilit¢ quotidienne de Fatima exprimée en
termes de calories.
2. Aimant prendre une unité supplémentaire de X, comment, Fatima, doit-elle
entreprendre si elle veut, en parallele, garder sa ligne mince en conservant 1’apport
énergétique précedent ?

Exercice 4
Deux amis, Omar et Ali, partagent leurs loisirs entre les pratiques de la natation (X) et
de I’équitation (Y). On désigne, respectivement, par X et y le nombre d’heures passées a la
piscine et a I’hippodrome.
La fonction d’utilité d’Omar s’écrit : U, = 2xy?

! La teneur énergétique est la quantité d’énergie (mesurée en général en termes de calories) que contient un bien.
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La fonction d’utilité d’Ali s’écrit : U , = 2Xxy

Omar et Ali pratiquent chaque semaine 4 heures de natation et 2 heures
d’équitation. Les satisfactions les deux amis sont-elles identiques ?
Les préférences des deux amis pour les deux biens X et Y sont-elles identiques ?
Justifiez votre réponse.
Si Ali avait plus d’argent pour pratiquer davantage 1’équitation, il ’aurait fait.
Comme il est rationnel et calculateur, il trouve une astuce qui lui permet de
consacrer plus de temps a 1’équitation tout en conservant son niveau d’utilité
initial. Il demande, alors, a son ami Omar de lui échanger deux heures de
natation contre une heure d’équitation.

e Avec quelle logique, Ali, avait-il raisonné pour proposer cet échange ?

e Omar, acceptera-t-il I’échange ? Pourquoi ?

© Dr. Aissa Mouhoubi 9
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Chapitre 2

L'équilibre du consommateur

1. Le probléme du consommateur et la contrainte budgétaire

Dans la theorie néoclassique du consommateur, le comportement de chaque individu
est caractérisé par une fonction d’utilité. Il va donc chercher a maximiser son utilité, en
tenant compte toutefois d’une contrainte majeure qui est son pouvoir d’achat ; formulé par
son revenu (ou budget) et les prix de biens qu'il consomme sur le marché.

Considérons un individu dont la fonction d’utilité est U et qui dispose d’un revenu R.
Cet individu est confronté a un univers marchand composé de deux biens X et Y. R est
enticrement consacré a I’achat des deux biens dont les prix sont respectivement py €t py.
Nous pouvons écrire, dans ces conditions, 1’équation du budget qui aura la forme
suivante :

R=x-p, +Yy-p,

Le probléeme du consommateur est donc un probléme lié a une fonction d’utilité qu’il
cherche a maximiser et un budget limité qui lui constitue une contrainte.

La maximisation de la fonction d’utilité sous contrainte du budget est schématisée dans
un systeme d’équations.

Max U = f(x,y)
s/lc R=xp,+yp,

Dans le cas ou le consommateur est confronté a maximiser une fonction d’utilité
composee de plusieurs biens, la formalisation du probléeme du consommateur s’écrit de la
facon suivante :

Max U = f(x;,X,,....,X,)

s/c R:Zn:xi Py

i=1

Dans le cas de deux biens X et Y, I’équation du budget peut étre représentée
graphiquement sous forme d’une droite du budget. Cette droite délimite le pouvoir d’achat
du consommateur. Ainsi, tous les points qui se trouvent sur la droite représentent les
paniers des quantités de X et de Y que le consommateur peut acquérir en dépensant tout
son revenu. L’espace se trouvant sous la droite du budget représente les paniers qui ont
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des cofits inférieurs a son revenu. Quant a I’espace qui se trouve en dessus de la droite,
celui-ci représente les paniers de biens qui ont des codts supérieurs a son revenu.

R—X-p,

y

R=X-p+y-p,=y=

R/py

v
x

R/px

La pente de la droite du budget peut étre définie en calculant simplement le rapport des
prix. L’équation d’une droite est de la formey=a-X+b. La pente de cette droite est b.

Dans notre cas, 1’équation de notre droite est de la forme :

_R_X px:E_ pxX
Py Y
a=—Px p="
Py R

Le signe négatif qui précede le rapport des prix des deux biens explique la pente
négative de la droite du budget.

2. Détermination analytique de I’équilibre du consommateur

Maintenant, pour solutionner le probleme du consommateur, on retient trois méthodes
algébriques : La méthode simple, la méthode du Lagrangien et la méthode de 1’égalité
entre le TMS et le rapport des prix.

2.1. La méthode de changement de variables

Soit la fonction d’utilit¢U = f(x,y)etR=xp, +yp,. En remplagant y par sa valeur
dans I’expression U, on aura U qui ne varie qu’en fonction de X. On obtient donc :

R—x- pX)

y

U=rf(x

© Dr. Aissa Mouhoubi 11
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La maximisation de cette fonction suppose que soient réalisées la condition du premier
ordre (premiere dérivée de la fonction est nulle) et la condition du second ordre (dérivée
seconde de la fonction est négative). Soit :

2= -0
0 X

o°U

5 <0

Application

Soit un consommateur ayant une fonction d’utilit¢U = x-Yy, un revenu R =400 qu’il
consacre a I’achat de deux biens X et Y dont les prix sont p, =4etp, =10. On vous

demande de déterminer les quantités optimales de X et de Y qui maximisent 1’utilité du
consommateur.

Solution

Max U =x-y
s/c 400=4-x+10-y

Remplagons y par sa valeur dans I’expression de U. On obtient :

y= 004X _ o 2X
10 5
2
— U = x- (40— 2%y = a0x -2
5 5

Condition de premier ordre :

ﬂ:o:m_ﬂ:o:m:ﬂ:x:w
X 5 5

Remplagons x par sa valeur dans Y. On obtient :

y:40—?:>y:20

Condition de second ordre :

2
0 L;' <0:>—§<O

O X

Niveau d’utilité :
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U=x-y=U=50-20=U =1000.

2.2. La méthode de Lagrange

Au lieu de maximiser la fonction U, la méthode de Lagrange consiste a maximiser une
nouvelle fonction L qui varie en fonction des variables contenues dans U et d’une
nouvelle variable A appelée, le multiplicateur de Lagrange.

L=f(X,X%... X,,A)=U+1-0
avecg =R—X; - P, =X, Py, ==X, - Py

La condition nécessaire pour que L admette un maximum, est que ses dérivees
partielles par rapport a toutes les variables x;,X,,...,X et 4 s’annulent en méme temps.
Ainsi, le probléeme consiste donc a résoudre un systéme d’équations composé de n + 1
équations et de n + 1 inconnues.

9Ly
0%,
9L _,
0X,
oL
0X,
oL o
oA

Application
Reprenons 1’exemple précédent.
Solution

Max U=x-y
s/c 400=4-x+10-y

La fonction L s’écrit :

L=x-y+4-(400—4x-10y)
L=x-y+400-4-x-4-10-y-A4
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oL y
—=y-4.1=0=>1=="--(1

OX y - 4 ()

o v 102-0=4=-2.(2)

dy 10
%:400—4-x—10-y:0---(3)

y X 4.x 2-X

1:2 _—= — = — =_...4
)-@)eL-Xoy-ttox 2

Remplacons (4) dans (3), on obtient :
2-X
400:4-x+10?=4-x+4-x=8-x:> X =50---(5)
Remplacons (5) dans (4) ; on obtient :

2-50

y=%:>y =y =20---(6)

Remplacons (5) et (6) dans U, on obtient :
U=x-y=U=50-20=U =1000
Remplacgons (5) dans (2) ; on obtient :

10 10

A est défini comme la variation de 1’utilité totale lorsque le revenu varie d’une seule

unité. Il vient alors a écrire :

_sU

1=
oR

2.3. La méthode de I’égalité entre le TMS et le rapport des prix

Dans le cas de deux biens X et Y, les dérivées
s’écrivent :

annulées de L par rapport a x et a 'y

Ll =U—Ap, =0= 4= ' !

Py ! ! m

u’ UX:_yQUmx: yiumX:&QTMSXQy:&
L;:U;_/lpy:o:)ﬂ,:—y px py px py Umy py py

Py
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A I’équilibre, on remarque que :

e Les utilités marginales pondérées par les prix sont égales ;
e Le TMS est égale au rapport des prix.

Application
Reprenons 1’exemple précédent.
Solution

TMS,,, = o =Y
X

Umy

A léquilibre: L = & = y = 2%
x 10 5
Remplagons y par sa valeur dans R :
2-X
400=4-x+10?:> x=50=y=20=U =1000

3. Détermination géométrique de ’équilibre du consommateur

La carte d’indifférence constitue au consommateur des niveaux d’utilités différents et
infinis obtenus a partir d’une infinité de combinaisons de quantités X et Y.

L’objectif du consommateur est d’atteindre le niveau d’utilité le plus élevé (d’aprés
I’hypothése d’insatiabilité), c'est-a-dire; se situer sur la courbe d’indifférence qui se
trouve le plus a droite.

Etant rationnel, le consommateur cherche a concilier le maximum d’utilité et un budget
limité. 11 s’agit donc de déterminer la courbe d’indifférence la plus élevée qui n’ait qu’un
seul point commun avec la droite budgétaire.

La tangence de la droite budgétaire avec la courbe d’indifférence la plus élevée
(représentant 1’utilité la plus élevée) répond bien a cette préoccupation.

Afin de présenter graphiquement I’équilibre du consommateur, on n’a qu’a donner des

valeurs a x pour les remplacer dans la fonction d’utilité et obtenir les points constituant la
courbe d’indifférence qui sera tangente a la droite budgétaire.

0

UO:x.yjy:U_
X

© Dr. Aissa Mouhoubi 15



Cours de Microéconomie Chapitre 2 : L'équilibre du consommateur

Y A

40
U, > 1000
20
Up = 1000
U, < 1000
> X

50 100

4. La variation de ’équilibre du consommateur

Il s’agit, maintenant d’étudier les effets de la modification du budget ou de I’'un des
deux prix sur 1’équilibre du consommateur.

4.1. La modification du revenu

Un consommateur rationnel qui cherche a maximiser son utilité, sous hypothese de
dépenser la totalité de son revenu, verra sa droite de budget se déplacer a droite lorsque le
revenu augmente, et a gauche lorsque le revenu diminue. Le déplacement de la droite du
budget sera parallele par rapport a la situation initiale de celle-ci. Ceci est vrai du moment
que le rapport des prix % ne change pas.

Sur le graphique ci-apres, 1’équilibre du consommateur varie suite a la variation de son
pouvoir d’achat. La courbe qui joint les points d’équilibres est appelée la Courbe
Consommation Revenu (CCR) ou la Courbe de niveau de vie.

YA
Rl = 400 9 El
Rz =600 = Ez
CCR R; =300 2 E;
60
40
30 U, > 1000
1 EZ
20 f---- >3-
! Up = 1000
Es
) U, <1000
' > X
50 75 100 150

En mettant en liaison I'évolution du revenu avec I'évolution de la consommation d'un
bien X ou Y, on pourra tracer la courbe d’Engel. Dans le cas d'un bien alimentaire, on
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remarquera que la proportion de R engagée sera en diminution au fur et a mesure que le
revenu augmente, tandis que dans le cas des biens de luxe, on remarquera I'effet contraire.
L'étude de la dependance de la variation de la consommation de la variation du revenu
fera I'objet du chapitre suivant.

X ’ 1

/ Courbe d'Engel -
Bien normal Courbe d'Engel
/ Bien nécessaire
.-'llII
.-'IllI I
0" > 0 >
R R

| Courbe d'Engel
' Bien inférieur

/ Courbe d'Engel

Bien de luxe / -

4.2. La modification des prix

En tenant compte de la clause ceteris paribus (toutes choses étant égales par ailleurs),
la modification du prix de 1’'un des biens causera la modification de 1’équilibre du
consommateur. En effet, du point de vue géométrique le changement du prix du bien X
(), par exemple, causera la rotation de la droite de budget sur un méme pivot ; %, .. De ce

fait, la pente de la droite du budget sera plus forte si le prix augmente et sera plus faible si
celui-ci diminue.

Sur le graphique ci-apres, 1’équilibre du consommateur varie suite a la variation de son

pouvoir d’achat. La courbe qui joint les points d’équilibres est appelée la Courbe
Consommation Prix (CCP)
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Y A
P=4=DE
P=52E;
P =2> E;
40
CCP
20 |--------
U; > 1000
<1000
» X
50 80 100 200

4.3. Effets de substitution et effet de revenu

D’un point de vue économique, la variation du prix de 1’un des biens et/ou du revenu
entraine deux effets.

4.3.1. Effet de substitution

Du fait de la variation de p, et donc la modification des prix relatifs %y des deux

biens, le consommateur modifiera les niveaux de la consommation des Y et de la
consommation des X. Ainsi, la diminution de p, induira la diminution de la consommation
des Y au profit de la consommation des X devenus plus attractifs. A contrario,
I’augmentation de py induira I’augmentation de la consommation des Y aux dépens de la
consommation des X devenus répulsifs.

En regle générale, une augmentation du prix relatif % engendre un effet de

substitution, se traduisant par une augmentation de la demande des Y au détriment des X,
et vis versa.

4.3.2. Effets de revenu

Les variations de p, et/ou de R (en tant que revenu nominal) modifieront le revenu réel.
Ainsi, d’une part, le revenu réel augmente si p, diminue et/ou R augmente. D’autre part, le
revenu réel diminue si p, augmente et/ou R diminue.

De fagon générale, il suffit de calculer le ratio du pouvoir d’achat %, pour saisir I’effet
revenu. Ainsi, nous pouvons dire, d’un c6té que si %, augmente, le revenu réel augmente
et c’est le cas pour le pouvoir d’achat. De I’autre c6té, si %, diminue, le revenu réel
diminue et c’est le cas pour le pouvoir d’achat.
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Exercices

Questions de cours

Qu’est ce qui constitue le probléme du consommateur ?

2. Ecrivez la forme générale de la contrainte budgétaire (pour deux biens X et Y) et faites
une représentation graphique pour R = 200, p, = 5, py = 10. En tenant compte de la
clause Ceteris paribus, quelle serait la répercussion sur la droite de budget si: R =
250, R =150, p, =10 et p, = 2,5.

3. Qu’en est-il de la pente de la droite budgétaire pour chaque transformation du pouvoir
d’achat ? Corroborez vos réponses d’explications mathématiques.

4. A I’équilibre, pourquoi le consommateur doit-il opter pour la combinaison se trouvant
sur la courbe d’indifférence la plus élevée et tangente a la droite de budget ? Expliquez
graphiquement.

5. Pourquoi, dans certains cas, le pouvoir d’achat diminue-t-il méme-si le revenu
nominal augmente ? Discutez les notions de revenu nominal et de revenu réel.

=

Exercice 1
SoitU =10x?yz, la fonction d’utilité d’un consommateur rationnel. Son revenu est fixé a
y

R =120 DA. Les prix respectifs de X, de Y et de Z sont respectivement de 5 DA, 10 DA et

15 DA.

1. Trouvez la valeur de U et les quantités optimales de X, de Y et de Z.

2. Donnez la signification économique du coefficient de Lagrange A lorsque le
consommateur atteint son équilibre.

Exercice 2

La fonction d’utilit¢ d’un consommateur s’écrit: U =x?y+10 ou x et y designent les

quantités consommées des biens X et Y. Les prix respectifs de X et de Y sont de 2 DA et 4

DA. Le revenu du consommateur est de 60 DA.

1. Ecrivez la contrainte budgétaire du consommateur et faites une représentation
graphique.

2. Déterminez 1’équilibre du consommateur de deux facons différentes. Représentez

graphiquement cet équilibre.

Quel est le niveau de 1’utilité du consommateur ?

4. Le consommateur veut augmenter sa consommation de X d’une demi-unité (0,5) tout
en conservant le méme niveau d’utilité. Quelle serait, alors, la répercussion sur les
quantités de Y ? Sans faire de calculs dites s’il pourrait acquérir ce nouveau panier de
biens.

5. Le revenu est multiplié par deux. Ecrivez la nouvelle contrainte budgétaire du
consommateur. Représentez-la graphiquement. Quelle remarque en tirez-vous ?

6. Quel est le nouvel équilibre du consommateur ? Quel est son nouveau niveau
d’utilité ?

7. Maintenant, ¢’est au tour des prix de X et de Y d’étre multipliés par deux. Déterminez
les nouvelles consommations de X et de Y. Que remarquez-vous ?

w
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Exercice 3
On donne le tableau ci-aprés des combinaisons de biens X et Y représentant les choix
possibles d’un consommateur.

Combinaisons A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S
X 1 2 4 6 2 3 5 7 56 6 9 9 9 9 14 13 12 14
y 16 16 14 14 11 10 10 9 6 6 7 6 3 4 5 1 2 4 4

1. Supposons que le revenu R est égal a 45 DA et que les prix py et p, soient fixés,
respectivement, & 4 et 3 DA. Etablissez, alors, la liste des combinaisons de biens que le
consommateur puisse acquérir ;

2. Les choix du consommateur face a ces différentes combinaisons (X, y) sont exprimées
par les relations :

D~H~S? C~K~O P~M-~I L>K  L~S G~K~R
B~F A~E~P F>E O>N J~Q~N~B
Représentez graphiquement ces différents choix.

3. Combien de courbes d’indifférences les choix ainsi représentés expriment-ils ?

Déterminez le panier qui optimise le choix du consommateur. Quelles sont les quantités x

et y correspondantes ?

2 Le signe (~) désigne 1’équivalence. Ainsi, D~H~S désigne I’égalité des utilités tirées de la consommation des paniers D, H et S. Quant &
O>N, cela signifie que I’utilité de O est supérieure a celle de N.
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Chapitre 3

La fonction de la demande

1. Généralités sur la demande

En général, les économistes relévent quatre facteurs importants dans la détermination
de la demande d’un bien X notée D,. Cette demande est, donc, dépendante du revenu (R),
du prix du méme bien X (py), du prix des autres biens (p,) et des godts du consommateur

(G).
D, = f (R, P, p,.G)

Comme G est une donnée non mesurable, la demande de X se détermine par rapport
aux autres variables. Cependant, on pourrait reconnaitre le godt du consommateur suivant
ses tendances de consommation.

Dans la majorité des cas, la fonction de la demande de X est :

e une fonction décroissante du prix de X (demande et prix varient en sens
inverse). Cette fonction est appelée par les économistes : la loi de la demande.

e Une fonction croissante du revenu.

e une fonction croissante des prix des autres biens.

Nous verrons plus tard les cas qui échappent a ces conditions.
Les éléments mentionnés ci-dessus constituent les principaux facteurs de détermination
de la demande. On recherche, maintenant, a simplifier le probleme en privilégiant un

facteur variable : le prix du bien considéré, et en admettant que tous les autres facteurs
sont constants (ceteris paribus). Nous avons, alors, une fonction de demande de la forme :

D, = f(p,)

2. La détermination de la fonction de la demande
2.1. La détermination géométrique

Nous avons vu dans le chapitre précédent en étudiant I’impact de la variation du prix de
X sur I’équilibre du consommateur, que la demande de X dépend inversement du prix de
ce méme bien.

A partir de la CCP, qui détermine, entre autres, les quantités consommees (demandées)
de X suite au changement de p,, la courbe de la demande peut étre déduite.
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Yy 4 Pu=4=>E;
Px2 = 5=> Ez
Px3s = 2=> E3
40
CCP
20 |-------4 =
| ' U, > 1000
' ) . <1000
1 | 1
: : : .
IBO 50 80 70 100 200
| I )
ey
o :
A
| . |
5 |------ ' \
| | |
4 e TS ] |
, : : :
''''' .
| | |
| : | Dy=f(p)

> Dy (%)
30

[8)]
o

70

A T’aide de la courbe de la demande, nous pouvons remarquer comment varie le
niveau de la demande de X lorsque p, varie, en tenant compte de la clause ceteris paribus
(R = Ro, py = pyo). Ainsi, nous pouvons dire qu’un déplacement le long de la courbe
signifie une variation des quantités demandées consécutive a la variation du prix du bien,
tandis qu'un déplacement de la courbe est consécutif au changement des conditions de la
demande (R, py).

PYA A

D —D’ = R| et/ou py|
D —D”’ = R? et/ou pyt

v
O
x

2.2. La détermination analytique

Un consommateur peut déterminer sa fonction de demande pour un bien donné X a
partir de sa fonction d’utilité sous condition de respecter sa contrainte budgétaire.

Ainsi, sachant que :
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R_X'px

y

R=x-p,+y-p,=y=

L’intégration de la contrainte budgétaire dans la fonction d’utilité donne :

R—-Xx-p,

U="~(xy="fx )

y

Pour trouver la quantité a demander de X, il faut maximiser la fonction d’utilité X tel
que : U’ =0. La fonction de la demande de X (D,) peut, alors ; étre déterminée.

Application

Déterminez la fonction de demande de X lorsque la fonction d’utilité est de la forme
U=x-y.

Solution 1
U:)(.y sz.px+y.py:>y:m
Py
UoyxR2X Py _RXx=x-p
P, P,
U/=O:>£_2-X-px:>i=M:>DX=L
p, P, p, p, 2-p,
Solution 2
L=x-y+A-R-4A-x-p,—4-y-p,
L'=0=y-A.p =0= 4=
X X X «
, X 2l=—jy= p ...(1)
L,=0=>x-4-p,=0=>41=— Px B Py

Py =R=x-p, +y-p,(2)
L, =0=>R-x-p,-y-p, =0

Remplacons (1) dans (2)

X Py
py 2px 2px

R=Xx-p, +
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3. L’élasticité de la demande

Les variations du prix, du revenu, et des prix des autres biens pourraient avoir un
impact, plus ou moins considérable, sur le niveau de la demande. Pour mesurer le degré de
cet impact, on dispose d’outils appropriés. En 1’occurrence ; 1’élasticité de la demande.

3.1. L’élasticité prix de la demande

L’¢lasticité prix de la demande mesure la sensibilité des consommateurs aux variations
de prix d’un bien quelconque. Autrement dit, elle mesure la variation relative de la
quantité demandée consécutive a la variation relative de son prix. Ainsi, lorsque
D, = f(p,), I’élasticité prix e% s’écrit :

AD,

D, ADX Py an Py
eDV :A—pX:_._jeDV —_ —x X
Px Abx Ap D Px pr D

P X X

X

L’élasticité de la demande par rapport au prix est généralement négative puisque la
demande et le prix varient en sens inverses.

Les types d’élasticité- prix de la demande

APy

Px

AD,
D

X

e Demande élastique : —c<e<—1

La wvariation de la demande est
inversement plus proportionnelle la
variation des prix.

> D,
_ | APy
< . .l L ek
e Demande a élasticité unitaire : e=-1
La variation de la demande est
inversement proportionnelle a la variation
du prix. > D,
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e Demande inelastique : —1<e<0

- - - ADX Ap)(
La variation de la demande est moins D, by
proportionnelle que la variation des prix.
» D,
e Demande rigide: e=0
PV
. - A
Aucune variation de la demande 0= A%
n’accompagne une modification des prix Px B
(sel). Pof-m=mmmmmmm 1
Pif=-=="""""
> D,

e Demande anormale: e >0

Apy AD,
P_x>O:> D, >0

La diminution (augmentation) du prix
entraine une diminution (augmentation)
de la demande. D’une autre maniére la
demande et le prix varient dans le méme
sens.

Apy AD,
p—x<0:> D, <0

» D,

D, D,

Variantes de demande anormale : biens Giffen, effet d’anticipation (pétrole), effet
d’ostentation ou Veblen (aristocratie), effet de marque (montres), effet d'imitation (mode).

Application

. . . R N
Soit la fonction de demande suivante : D, =ﬁ—2- p,+P,, OU R=2000, p, =4

et p, =2. On vous demande de calculer I’¢lasticité-prix de la demande de cette fonction
et d’en commenter le résultat lorsque p,augmente de 10%.

Solution

D =200 5 440-14
100
oD, p 4
€, =—2 - —2L=e,,6 =-2-—=¢,, =-057
Y op, D Yo 14 Yo

X

-1 <-0,57 <0 => Demande inélastique.
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La hausse du prix de X de 1% entraine la diminution de la demande de X de 0,57%.
L’élasticité d’arc :

Lorsqu’on connait I’équation exacte de la fonction de la demande, la mesure de
I’¢lasticité ne pose pas de probléme puisque 1’on peut facilement calculer la dérivée. On
qualifie cette mesure « d’¢élasticité ponctuelle ». C’est le cas précédent.

Dans bien des cas on ne connait, empiriguement, que quelques points de la courbe de la
demande, d’ou la mesure approximative d’une « élasticité d’arc ». Le calcul de 1’élasticité
entre deux points sur la courbe de la demande dans deux sens différents nous donne des
résultats différents. Ainsi, on opte au calcul de la moyenne des prix et des quantités
d’origines. L’¢lasticité¢ d’arc est représentée par la formule et le graphique suivants :

En appliquant le calcul d’¢lasticité, déja
appris, dans des sens différents, on aura des Py
résultats differents.
eDV:ADX.&jDZ_Dl.&¢D1_DZ.& P1

w Ap, D p,-p, Db p-p, D,

X

Ay P2
_ /75 AD p,+p,

e. = =
d'arc Ay Ap D2 + Dl
P2t Py

2

3.2. L'élasticité prix croisée de la demande

L’élasticité croisée entre deux biens X et Y mesure la sensibilité de la demande du bien
X a une variation du prix du bien Y. Autrement dit, elle mesure la variation relative de la
demande de X induite par la variation relative du prix de Y.

ADx py an py
e, X = A = T
%y Apy Apy D

€, =
. w ap, D,

D’une autre fagon, 1’¢lasticité croisée mesure la relation d’interdépendance en plusieurs
biens.

Les cas de I’élasticité- prix croisée de la demande

e |es biens substituables : e”% >0

p

Lorsque la variation de p, entraine une variation dans le méme sens de Dy (p,1 => Dy
ou p,) => Dy|), cela veut dire que la fonction Dy est croissante de py. D’une autre fagon,
les deux biens X et Y sont des biens substituables. Par exemple : la hausse du prix du
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beurre entraine la hausse de la demande de la margarine. L’effet de substitution apparait
bien dans ce cas.

e les biens complémentaires : eD% <0
y

p

Lorsque la variation de p, entraine une variation dans un ses inverse D, (p,1 => Dy| ou
py) => Dy1), cela veut dire que la fonction Dy est décroissante de p,. D’ une autre fagon, les
deux biens X et Y sont des biens complémentaires. Par exemple : la hausse des prix des
ordinateurs entraine la baisse de la demande des logiciels.

e les biens indépendants : eD% =0

Py

Lorsque la variation de p, n’entraine aucune variation de Dy, cela veut dire que les deux
biens X et Y sont indépendants. Par exemple : la hausse ou la baisse du prix du carburant
n’entraine aucune variation de la demande des stylos.

Application

Reprenons le dernier exemple. On vous demande maintenant de calculer 1’élasticité-
prix croisée de la demande et d’en commenter le résultat.

Solution
., =8DX ‘&3QDX =1.£:>er =014
% 0p, D, Vw14

0,14 > 0= Les deux hiens sont substituables.

La hausse du prix de Y de 1% entraine la hausse de la demande de X de 0,14%.
3.3. L’élasticité-revenu de la demande

L’élasticité-revenu mesure la sensibilité de la demande du bien X consécutive a une
variation du revenu. Autrement dit, elle mesure la variation relative de la demande X
induite par la variation relative du revenu.

° AD, oD,

e =D R DR
Pk AR AR D, 7% OR D,

Les cas de I’élasticité-revenu de la demande

e Les biens inférieurs : €,, < 0
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Lorsque le revenu varie dans un sens, la demande varie dans le sens opposé (RT => Dy
ou R| => D,7). Par exemple : lorsque le revenu augmente, la demande a I’huile de table
diminue pour en consommer a sa place 1’huile d’olive.

Une particularité des biens inférieurs est a noter. Il s'agit des biens dit "Giffen". Un
bien Giffen est un bien inférieur, qui ne peut étre substitué par un autre bien et dont la
fraction du revenu allouée a son acquisition devrait étre considérable. Pour un pauvre
algérien, le pain ou le lait peuvent étre classés dans cette catégorie de biens.

e |es biens de base : €,, = 0

Lorsque le revenu varie et quelle que soit sa variation, la demande ne varie pas (R1 ou
R| => AD,=0). Par exemple : quelle que soit la variation du revenu, la demande du sel ne
change pas.

e les biens normaux (ordinaires, de nécessité) : 0 < &, <1

La variation du revenu induit une variation, moins que proportionnelle de la demande
dans le méme sens. Par exemple : la nourriture.

e Les biens supérieurs (de luxe) : €,, >0

La variation du revenu induit une variation dans le méme sens et plus que
proportionnelle de la demande. Par exemple : les loisirs.

Remarque : I’effet de revenu et les cas des courbes d'Engel apparaissent bien dans les
cas précédents.

Application
Reprenons toujours notre exemple.

On vous demande de calculer 1’élasticité-revenu de la demande et d’en commenter le
résultat

Solution

D, 1 2000

e -£:>e = —=6,, =14
% O0R D, % 100 14 S

14 >1= Le bien est supérieur.

La hausse du revenu de 1% provoque une hausse de la demande de 1,4%.
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Remarque :

En ne disposant pas de fonction de demande, mais seulement de données discrétes, et
I’on veut calculer 1’¢élasticité-croisée ou 1’élasticité revenu, ou procede par le calcule des
¢lasticités d’arc.

AD Py, + Py AD R,+R,
eoy = : y er/ = .
bydare A py sz + Dxl Rdarc AR DX2 + Dxl
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Exercices

Questions de cours

7. Deux automobilistes, Hacéne et Hocine, s’arrétent a une station d’essence. Sans
regarder le prix, chacun des deux prononce son intention d’achat. Hacéne dit : "Je
veux 30 litres d’essence”. Hocine dit, "Je veux 300 DA d’essence”. Quelle est
1’¢élasticité-prix de la demande de chaque automobiliste?

8. Dites pourquoi les demandes du tabac, de 1’alcool et de la drogue peuvent-étre trés
inélastiques tandis que les demandes du jus et de la viande peuvent-étre tres
élastiques.

9. Comment expliquez-vous, d’une part, la demande qui reste constante de la semoule et
de I’huile et, d’autre part, la demande des bliches du réveillon et des Zellabya qui
augmente malgré 1’augmentation des prix des quatre biens ?

10. Dans une société rationnelle, lequel des biens suivants, a votre avis (en tant
qu’apprenti économiste), aurait une demande plus €lastique par rapport au prix, a
I’intérieur de chaque paire ?

CD de musique ou CD éducatifs ;

Lait ou Kinder surprise

Manuels universitaires ou magazines people ;

Moutons de I’Aid a 25 000 DA/u ou 14 cigarettes/jour a 5 DA/u ;

Jeans dits "déchirés" ou "gommes” a 2 000 DA/u ou jeans "normaux™ a 1 000

DA/u.

YVVYVYY

Exercice 1
Soit le tableau ci-aprés qui met en relation le prix du baril de pétrole brut (Brent) en
dollar et la demande mondiale de la matiere (pétrole) en tonnes.

1971 1975 1979 1983 1987 1991 1995 1999 2003 2006 2007 2008

Prix 22 115 300 288 183 200 170 180 288 67,1 724 97,26
Demande 2375 2676 3104 2762 2946 3134 3246 3485 3636 3889 3953 3928

Source : Construit a partir des données de I’AIE et de Britsh Petroleum.

1. Calculez les élasticités-prix de la demande d’année en année.
2. Que remarquez-vous ?

Exercice 2
Soit la fonction d’utilité suivante : U =xy +2x oU R =20, p, =4 et p, = 2.

1. Déduisez les fonctions de demandes D, etD, .

Calculez, pour chaque fonction obtenue, 1’élasticité-prix, 1’élasticité-croisée et

I’élasticité-revenu de la demande puis commentez vos résultats.
3. Tracer, sur un méme plan, la courbe de la demande de X lorsque:a) R =20; b) R =

30; ¢) R =15. Commentez.

Exercice 3

Un consommateur, disposant d’un revenu (R) de 5000 DA, consomme trois biens : X,
Y et Z; dont les prix respectifs sont : p, = 4 DA, py =5 DA et p, = 2 DA. Les fonctions de
demandes exprimees pour ces biens se formulent de la maniére suivante :
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D, =70-R{,—10p, +5p, ; D, =120+R/ - —8p, +8p, ;

DZ:90+%00—9pZ+4pX

4. Quel est le niveau d’utilité optimal ?

Le bien Z est-il un bien inférieur, un bien normal ou un bien supérieur ? Quelle serait

la quantité a demander de Z lorsque le revenu augmente de 20% ?

6. Quelle est la nature de la demande du bien Y ? Si le prix de Y diminue de 50%, quelle
serait la répercussion sur la demande de ce méme bien ?

7. Qu’advient-il de la demande du bien X si le prix du bien Z augmente de 100% ?

o
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Chapitre 4

La fonction de production

1. Les facteurs de production

La fonction de production est 1’expression mathématique qui met en relation les
quantités des facteurs de production engagées et les quantités de produits obtenues.

Le processus de production se matérialise par un output (extrant) qui est mis sur le
marché. Cette production n’a été possible que par la combinaison d’un certain nombre
d’inputs (intrant) : matieres premieres, terre, machines, travail humain, ... etc.

La théorie néoclassique tend a ramener I’ensemble des inputs a deux catégories
fondamentales de facteurs de production : le travail (noté L) et le capital (noté K). Le
facteur travail englobe les inputs qui disparaissent dans le processus de production
(matiéres premicres, heures de travalil, ...), alors que le facteur capital (usine, machines,
moyen de transport, ...) réunit les inputs pouvant étre utilisés durant plusieurs processus
de productions.

Le probléeme du producteur consiste alors a choisir la meilleure combinaison des
facteurs (K et L) lui permettant de produire au moindre co(t, et par conséquent maximiser
le profit qui constitue son objectif ultime.

2. La fonction de production de courte période

Une fonction de production est dite de courte période lorsque la capacité de production,
représentée par le facteur capital, reste inchangée, quel que soit le niveau de la production.
La quantité du facteur travail, quant a elle, varie en fonction du volume de production.
Ainsi, le facteur K constitue le facteur fixe tandis que le facteur L constitue le facteur
variable.

2.1. La productivité physique totale

La productivité physique totale d’un facteur est la quantité (p) du bien (P) qui peut étre

obtenue en combinant une quantité variable (I) du facteur (L) avec une quantité fixe (ko)
du facteur (K). Elle est notée :

p="f(l.ko)
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2.2. La productivité physique moyenne

La productivité moyenne (PM) du facteur L est la quantité moyenne produite par une
seule unité du facteur L. D’une autre maniére, c’est le rapport entre la quantité produite et
la quantité du facteur L. Elle est notée :

2.3. La productivité physique marginale

La productivité marginale (pmg) du facteur L est la variation de la production totale
provoqueée par la variation unitaire du facteur considéré. Si I’on admet que la fonction de
production est continue et dérivable sur son intervalle de définition, on peut utiliser
I’écriture différentielle pour définir Pmg.

T\ ¢ _@_ ,
pmg, —Alf'r_)n()ﬂ: pmg, = a f(1,k,)

Application

Soit le tableau suivant. Calculer PM et pmg puis représentez graphiquement p, PM et
pmag.

Facteur L 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Production p 0 5 12 20 30 37 40 40 38
Solution
L 0 1 2 3 4 5 6 7 8
p 0 5 12 20 30 37 40 40 38
PM - 5 6 6,6 7,5 7,4 6,6 5,7 4,7
pmg - 5 7 8 10 7 3 0 -2
45
40 -+ T —
35 +
30 +
25 —+
20 —+
15
10 +
5 —_——
o :
5 (0] 1 2 3 4 5 6 7 8
P PM pmg
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Remarques

e Le maximum de pmg correspond au point d’inflexion de p. En effet le
maximum de pmg est obtenu lorsque la dérivée de pmg s’annule. Mais on sait
que pmg’'=0< p"=0. Or, ’annulation de la seconde dérivée de p donne le
point d’inflexion de celle-Ci.

e pmg coupe PM en son maximum. PM admet un maximum lorsque la dérivée de
celle-ci s’annule. On sait que :

PM:Tp

er:(l_pj :0:%203 pl=pl'= p':Tp© pmg=PM CQFD

e La phase ascendante de pmg correspond a la phase ou p augmente plus que
proportionnellement aux adjonctions des unités de L. Elle est appelée « la phase
de la productivité marginale croissante ou phase des rendements marginaux
croissants ».

e La phase descendante de pmg avant 1’annulation de celle-ci correspond a la
phase ou p augmente moins que proportionnellement aux adjonctions des unités
de L. Elle est appelée « phase de la productivité marginale décroissante ou
phase des rendements marginaux décroissants ». C’est la phase estimée du
producteur.

e Le maximum de p correspond a I’annulation de pmg. p admet un maximum
lorsque la dérivée de celle-ci s’annule : p’=0. Mais on sait que p’'n’est que

pmg. Donc, I’annulation de pmg correspond au maximum de p.
3. Lafonction de production de longue période

Une fonction de production est dite de longue période, lorsque tous les facteurs de
production (capital et travail) sont variables. Elle est notée :

p=Tfkl)

3.1. La courbe d’isoproduit

La courbe d’isoproduit (ou isoquant) est le lieu géométrique de toutes les combinaisons
(k, 1) qui offrent au producteur un méme niveau de production (py). Une telle fonction
(courbe) admet nécessairement, selon 1’hypothése néoclassique, une substitution toujours
possible entre le capital et le travail.
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ka

v

Remarques : Les courbes d’isoproduit possedent les mémes propriétés que celles des
courbes d’indifférence.

3.2. Le taux marginal de substitution technique

Le taux marginal se substitution technique (TMST) exprime la quantité d’un facteur de
production a laquelle le producteur doit renoncer pour la compenser par une autre quantité
de I’autre facteur de production tout en conservant le méme niveau de production.

Comme le TMS, nous allons démontrer que le TMST est égal au rapport des
productivités marginales des deux facteurs.

Soit une fonction de production de la forme: p= f(k,l). La différentielle totale de
cette fonction est :

0 0
dp=a_E.dk+a—'i’-d| = pmg, -dk + pmg, -dI

Si dp=0= pmg, -dk + pmg, -dl =0
= pmg, -dk =—-pmg, -dI

=TMST,, = PMYy _ —dl

pmg,  dk

Par déduction TMST,,, = pmg, _ —dl
pmg, dk

Application

Soit une fonction de production de la forme:p=4kl. Les quantités respectives
employées des deux facteurs K et L sont de 2 et 4.

Calculez la valeur du TMST,y. Commentez le résultat puis donnez-en une
représentation graphique.
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Solution

TMST,, = PMo _ 4l _4_,
pmg, 4k 2

Afin que le producteur puisse
garder son niveau de production,
lorsqu’il augmente sa capacité de
production capitalistique d’une
unité, il doit renoncer a deux
unités de travail. 4

v

3.3. L’équilibre de producteur

Semblablement au consommateur devant tenir compte de la contrainte composée du
revenu et des prix des biens lorsqu’il veut maximiser sa satisfaction, le producteur doit
tenir compte de la contrainte composée du budget (B) dont il dispose et des prix des
facteurs K et L qu’il emploie (py et p;, respectivement).

3.3.1. La détermination analytique
La résolution du probléme du producteur suit la méme logique que celle déja vue lors
de I’¢tude de la théorie du consommateur. Il doit alors chercher la courbe d’isoproduit qui

est tangente a la droite du budget (appelée droite d’isocodt). Ainsi, le probleme du
producteur s’écrit comme suit :

Max p= f(k,I)
s/lc B=kp,+Ip,

Afin de déterminer, maintenant, les quantités optimales de K et L, on peut faire appel a
la méthode la plus usuelle. En I’occurrence, la méthode de Lagrange.

Application

Soit la fonction de production suivante : p=4kl. B = 100, p, = 5 et p, = 10. Calculer
les quantites de K et L.

Solution
Max p =4kl
s/c 100 =5k +10I

L =4kl +1004 —5kA -1014
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p
—=41-51=0
41 =52
gk :>4k—1o/1}:>k=2|
6_FI):4k_1o,1:o - = p=200,k =10, =5
op
7=100—5k—10l =100 =5k +10I

3.3.2. La détermination géométrique

L’¢équilibre du producteur est établi lors de la tangence de la droite de budget avec la
courbe d’isoproduit.

A partir de I’équation du budget nous pouvons déduire :

B=kp, +1p, =>k=21Pt

Py
Ainsi, I’équation de la droite de budget est de la forme :

:100—2|:>k=20_|§

k

L’équation de la courbe d’isoproduit peut étre déduite a partir de la fonction de
production avec un niveau de production pg donne.

D, =4kl =k =0

4

On peut alors écrire : k = @

41

kA

20

10

Po=200=4Kl
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3.3.3. Le sentier d’expansion de ’entreprise

En joignant les différents points d’équilibre du producteur, on obtient une courbe qui a
comme origine ’origine des axes (k et I) ; correspondant & un niveau de production nul.
Cette courbe exprime la maniére dont varie le niveau de la performance de 1’entreprise
lorsque le budget du producteur varie. Au fur et a mesure que ’entreprise grandit, la
courbe s’¢loigne de 1’origine des axes, ce qui correspond a des quantités de facteurs
importantes. Pour cette raison, elle est appelée le sentier d’expansion de I’entreprise.

Afin de tracer la courbe du sentier d’expansion de 1’entreprise, on doit déterminer une
équation qui est de la formek = f(1).

i =P~ 2P, =0= A=

pk N pmgk — pmgl . pmgk :&QTMST@“ :&

L= pl - Ap, 0= 4= prgg. P P Pmg P d
|

A T’équilibre, le rapport des productivités marginales est égal au rapport des prix.
D’une autre maniére le TMST est égal au rapport des prix. A partir de cette égalité, on
peut déterminer la fonctionk = f(1).

Application

Reprenant 1’exemple précédent. On vous demande de déterminer 1’équation du sentier
d’expansion et de représenter celle-ci graphiquement.

Solution
p=4kl, p,=5etp =10.

TMST,,, = 2 X9 =&:4_|:%:k=2|

P pmg, p 4K

kA

v
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3.4. Les fonctions de production homogenes
3.4.1. Généralités

Mathématiquement, on dit qu’une fonction est homogene de degré A si, pour tout a >1,
la fonction est multipliée par a* lorsque chacune des variables est multipliée par a.

Ainsi, si I’on a une fonction de production de la forme f(k,1), il faut donc avoir pour
tout f(ak,al)=a"*f(k,lI).

Application

Soit la fonction de production suivante : p = f(k,1)=1? +4lk + 3k?. Cette fonction est-
elle homogeéne ?

Solution

f(ak,al)=(al )’ + 4(al (ak)+3(ak)* = a%l* + 4al ak + 3a%k?
= f(ak,al)=a(1” +4lk +3k?)= f(ak,al)=a’ - p

Nous avons donc, une fonction homogene de degré 4 =2. Sur le plan économique,
cela signifie que la production est quadruplée ((2)* = 4) chaque fois que 1’on double les

quantités des deux facteurs. La production augmente donc plus que proportionnellement
aux nouvelles adjonctions des facteurs.

3.4.2. Les rendements d’échelle
La fonction de production homogéne présentera des rendements d’échelle dont la

nature sera déterminée par la valeur du degré d’homogénéité. Les rendements d’échelle
seront de méme nature en tout point de la surface de production.

Ainsi, si f(ak,al)=a"f(k,I), on a pour :

e =1, les rendements d’échelle sont constants ;
e 1>1,lesrendements d’échelle sont croissants ;
e <1, lesrendements d’échelle sont décroissants.

3.4.3. Les proprietés des fonctions de production homogenes
Propriété 1

Les dérivées premiéres (ou les productivités marginales) d’une fonction homogéne de
degré A sont des fonctions homogénes de degré A —1.

Reprenons 1’exemple p = f(k,1)=17 +4lk + 3k*
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f/(k,1)=21+4k [f/(ak,al)=2al+4ak=a(2l +4k)
=
f/(k,1)=6k+4l ~ | f/(ak,al)=6ak +4al =a(6k+4l)

Les dérivées premieres sont bien des fonctions homogénes de degré 4 =2 -1=1.
Propriété 2
Les fonctions homogeénes satisfont a I’identité d’Euler.
L’identité d’Euler s’écrit :
Lf/(1Lk)+k f,/(1,k)=4 f(,k) < | pmg, +k pmg, =4 p
Ou A est le degré d’homogénéité de la fonction.
Reprenons I’exemple précédent puis écrivons :

(21 +4Kk)+k(6k +41)=21% + 4kl +6k? + 41k

pmg, pmgy

=217 +8kl+6k?
=2(12 + 4k 1 +3Kk?)
=2f(l,k)

| pmg, +k pmg, =2p

3.4.4. La fonction de production Cobb-Douglas

Une fonction de production fort utilisée dans I’analyse économique est la fonction
Cobb-Douglas, qui s’écrit comme suit :

p=Ak“l’avec f=1-«a
Ou p est la production, k est la quantité de capital, | est la quantité de travail, a est un
coefficient de dimension caractéristique de 1I’économie considérée, a et S des réels positifs

compris entre O et 1.

La fonction Cobb-Douglas est homogéne de degré 1. Pour démontrer, nous avons :

A(ak)“ (al)l‘”‘ = Aa“k%at |t
= aa+1_a (Akall—a)z a p

Cette fonction de production (de degré 1 =1) présente des rendements d’échelle
constants.

Vérifions les propriétés des fonctions homogénes dans la fonction Cobb-Douglas.
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Propriété 1

f/= Ak*(L—a)l™"
f/(ak,al)= Aa(ak)*(al)™ = Aga™ ka1 = a“ e (Ag k)= a’f,
f(ak,al)= A(ak)"(1-a)al)™ = Aa“k“ (l-a)a1™ =a““(Ak*(L-a)l)=a’f,

{fk’ = Aok

Proprieté 2

KA+ =k (Aak 1)1 (Ak (L-a)I )
= Aa kN 4 Ak (1— o)l
=g +1-a(AK1")
=1(Ake1)
=1p
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Exercices

Questions de cours

> Quelle est la pente de la fonction de production en un point donné ?

» La notion de "rendement a [’hectare” utilisée en agriculture est assimilée a : p, PM
ou pmg ?

» Que signifie un deplacement le long des courbes d’isoproduit et d’isocoiit et un
déplacement en haut et en bas des mémes courbes ?

» Que retrace la courbe du sentier d’expansion de I’entreprise ?

» Dites pourquoi la phase de la pmg décroissante est préférable a celle de la pmg
croissante ?

Exercice 1
Si Said exploite une forge produisant des serpettes. Le nombre de serpettes qu’il peut
produire chaque jour dépend du nombre d’ouvriers qu’il emploie comme 1’indique le
tableau suivant :
Nombre d’ouvriers 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Nombre de pioches 0 6 12 20 26 30 32 32 30
1. Tracez les courbes de p, PM et pmg.
Qu’allez-vous conseiller a Si Said face a une pmg positive, nulle et négative ?
3. Montrez que :
» le maximum de p correspond a I’annulation de pmg ;
» le point d’inflexion de p correspond au maximum de pmg ;
> la decroissance de p correspond a une pmg négative ;
» la courbe de pmg coupe la courbe de PM en son maximum.

no

Exercice 2
La production qui dépend de deux facteurs de production K et L est exprimée par la
fonction suivante :
p=10kI* —(kI)’
Supposons que k = 2,
Quelle est la valeur de L qui assure une production totale maximum ? Commentez.
2. Quelle est la valeur de L qui marque le ralentissement de la production ?
Commentez.
3. Quel est le volume de p ou la production augmente-elle a un taux decroissant ?
Commentez.
4. La fonction p est-elle une fonction homogene ? Si oui, quelle est la nature des
rendements d’échelle ?

=

Exercice 3
Le propriétaire d’un atelier de confection de pantalons fait appel & un économiste pour
estimer sa fonction de production. Ce dernier a suggéré la relation suivante

p=2k*—4kl+51%. Ol k et | représentent les quantités des facteurs utilisés de capital et de
travail pour la production. Les facteurs K et L sont acquis aux prix respectifs p, =80 et

p, =40.

© Dr. Aissa Mouhoubi 42



Cours de Microéconomie Chapitre 4 : La fonction de production

1. Le producteur dispose d’un budget B=6000pour une production qui devrait lui
couvrir ses colts. Déterminez, algébriquement puis graphigquement, la technique de
production optimale que le producteur doit adopter.

2. Déterminez 1’équation du sentier d’expansion de ’entreprise. Représentez, sur le
graphique précédent, cette derniére. En tenant compte de la clause ceteris paribus,
déduisez les nouvelles techniques de production pour B =4000et B =8000.

3. Quel est le taux de variation de la production si le producteur décide d’augmenter de
20% la quantité de K ?

4. Suite aux pannes de deux unités de K, le producteur doit garder le méme niveau de
production. Quelle est la nouvelle technique de production que le producteur doit
adopter.

5. Le producteur veut doubler sa capacité de production factorielle. Quelle serait la
conséquence sur la fonction p.

Exercice 4
Soit la fonction de production suivante : p=k°’1*>. OU @est une constante telle que :
0<f<1.
1. On pose p=k=I=p,. Calculez la valeur de 8. Donnez alors la signification

économique de 4.
2. Déterminez le taux de variation du niveau de production lorsque | augmente de 10%.
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Chapitre 5

Les colts de production

1. Les coQts de production de courte période

En courte période, nous retenons en matiére de colts des éléments fixes et des éléments
variables.

1.1. Les fonctions de codts
1.1.1. Le co(Qt variable

Les colts variables (CV) dépendant du niveau de la production et couvrent les
dépensent du facteur variable L. La fonction du codt variable est notée :

CV = f(p)
1.1.2. Le codt fixe
Les codts fixes (CF) sont, au contraire, indépendants du niveau de la production. Ils
couvrent les dépenses du facteur fixe K et doivent, par conséquent, étre supportés en tout
état de cause. La fonction du codt variable est notée :
CF =CF,
1.1.3. Le codt total

Le codt total (CT) est obtenu en additionnant les codts variables et les colts fixes. La
fonction du co(t total est notée :

CT = f(p)=CV(p)+CF,
CT =CV +CF

1.1.4. Représentation graphique

Suivant les équations de codts précédente, il aisément facile de comprendre les allures
des différentes courbes ci-dessous.
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Colts y CT

Cv

CF

CF

v
©

1.2. La géométrie des coQts
1.2.1. Le codt variable moyen

Le co(t variable moyen (CVM) est le cofit variable de production par unité d’output. 11
est note :

CVM :g

p
1.2.2. Le codt fixe moyen
Le codt fixe moyen (CFM) est le cott fixe de production par unité d’output. Il est noté :

crm = £F

p
1.2.3. Le codt total moyen

Le codt total moyen (ou colt moyen) (CM) est le codt total de production par unité
d’output. Il est noté :

_CT

P
_CV +CF

p

CM

=CVM +CFM

1.2.4. Le colt marginal

Le codt marginal (Cmg) mesure la variation du codt total induite par une variation
unitaire de la production. Il est noté :

Cmg = lim £:>Cmg :6C—T
Ap—0 - Ap ap
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Application

Soit le tableau suivant mettant en valeur les colts fixes et les codts variables de
production d’un produit P.

On vous demande de calculer CT, CM, CVM, CFM, et Cmg. Puis de représenter
graphiquement CM, CVM, CFM et Cmg.

p 01 2 3 4 &5 6 7

CF 10 10 10 10 10 10 10 10
Cv 0 40 70 90 100 130 180 260

Solution
p 0 1 2 3 4 5 6 7
CF 10 10 10 10 10 10 10 10
CVv 0 40 70 90 100 130 180 260
CT 10 50 80 100 110 140 190 270
CM - 50 40 33.3 27.5 28 31.6 38.5
CVM - 40 35 30 25 26 30 37.1
CFM - 10 5 3.3 2.5 2 1.6 1.4
Cmg - 40 30 20 10 30 50 80
90
80 -
,l
70 ’
——CM  ----- CVM CFM ====Cmg Pid
60 7
50 P
L d
40 _~'F“€;~;: _________ R~ —
30 ST T /_,_f_' _____________
20 ~~§-‘~~ ”‘I
10 Bl PO
\
0 T T T T T 1
1 2 3 4 5 6 7
Remarque

1. D'un cote, de plus en plus que la production tend vers zéro, le CFM tend vers +w ;
suite & la sous-utilisation du facteur fixe. De l'autre c6té, de plus en plus que la
production tend vers +oo, le CFM tend vers zéro ; suite a la sur-utilisation du facteur
considéré. Ainsi, la courbe de CFM aura la forme d’une hyperbole équilatérale.

2. Nous remarquons que de plus en plus que p tend vers +oo, le CFM tend vers zéro et le
CM tend vers CVM.

© Dr. Aissa Mouhoubi 46



Cours de Microéconomie Chapitre 5 : Les col(its de production

CFM — 0

P> +0=
CM - CVM

3. Le CM et le CVM diminuent d’abord jusqu’a un minimum suite a 1’organisation plus
efficace de I’échelle de production. Ensuite ils augmentent car ils finiront par peser
lourd sur le processus de production (facteur fixe insuffisant). Ainsi, les courbes du
CM et du CVM auront une forme en U.

4. Le Cmg et le CVM sont égaux pour la premiére unité produite.

La courbe de Cmg coupe les courbes de CM et de CVM en leurs points minimums. En

effet, la fonction du CM s’écrit :

o

cm =L

p

Min CM = CM' (CTJ 0
p

L CTp-CTp _,

:CT:CTTQCmg:CM = CQFD

De facon générale, le producteur a intérét a croitre sa production jusqu’a un point
optimum afin de minimiser les CF et réaliser des économies d’échelle. Le cas contraire,
conduit le producteur a réaliser des déséconomies d’échelle.

CT
Cmg

e Cmg= a;:T CT = ICmg p)dp

P
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2. les colts de production de longue période

En longue période, on admet que tous les facteurs (capital et travail) peuvent varier.
L’entreprise entre donc dans la longue période, au moment ou le facteur fixe en courte
période varie.

CF
Courte
période
4 Courte
période 4
3 C
ourte
période 3
2
Courte
période 2
- »
l L
1 Longue période
- l »
l T .l p
»
»

2.1. La géométrie des codts
2.1.1. Le co0t total

Le colt total (CT) est la dépense totale du producteur pour 1’acquisition de ses facteurs
de production. La fonction du co(t total dépend entierement du volume de production.
Elle est notée :

CT = f(p)

2.1.2. Le colt moyen

Le colt moyen (CM) est le colt de production supporté pour produire une unité de
I’output. Il est noté :

p
2.1.3. Le coOt marginal

Le Cmg est le colt supplémentaire engendré par la production de la derniere unité de
I’output. Il est noté :

Application

Soit la fonction de long terme suivante:CT = p®> —4 p® +9p. On vous
demande de calculer CM et Cmg.
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Solution

CT _p’-4p*+9p
p p

Cmg:ag_p-r:(p3—4p2+9p) —Cmg =3p*-8p+9

CM =

=CM =p*-4p+9

2.2. Les courbes de colts moyens

CM CM
4 CM Courte

période 3

CM Courte

Courte
période 1

période 2

< / CM
N / Longue
période

v
kel

e La courbe du colt moyen de longue période est la « courbe enveloppe inférieure » des
courbes de colts moyens de courte période. Elle a une forme en U.

e Les colts moyens de courte période sont toujours supérieurs ou égaux aux co(ts
moyens de longue période. Ceci, en raison de I’organisation plus efficace du processus
de production en longue période.

e Le producteur réalise des économies d’échelle dans la phase descendante de la courbe
de CM, des déséconomies d’échelle dans la phase ascendante de la courbe du CM et
un moindre colt moyen au minimum de la courbe. Ce qui explique la forme en U de la
courbe du CM.

o Les économies d’échelle sont les réductions de colts unitaires que permet une
augmentation de la taille des installations de production (c’est donc la dimension
ou encore « 1’échelle » de production qui est en cause).

o Les déséconomies d’échelle sont les augmentations de codts unitaires qu’engendre
la sur-utilisation et /ou la non maitrise des installations de production. (Modele
algérien des années 70 et la restructuration des 80).

2.3. La détermination de la fonction de codt
La fonction de codt explique la relation qui existe entre la dépense relative a la
combinaison factorielle optimale et le volume de production. Ainsi, la détermination de

celle-ci se fait a partir des fonctions de demande des facteurs qui déterminent les quantités
optimales des facteurs en fonction des prix de ceux-ci et du volume de production.
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Application

Soit la fonction de production p =4kl et les prix des facteurs suivant p, =5 et
p, =10. On vous demande de déterminer la fonction de co0t total en fonction de p, le
colt moyen et le colt marginal.

Solution

p =4kl CT =5k +101
L=4kl+A(CT -5k-101)
41
Ll =41-51=0) *~ 5
=

Li=4k-104=0] " _4k

10
L, =CT -5k-101=0=CT =5k +101...(2)

=401 =20k = 21 =k...(1)

Remplacons (2) dans la fonction p, on aura :

p=4Q2N = p=81" =1 =§:>|=\/§...(3)

Remplacgons (3) dans (2), on aura :

CT =5-2\/E+10\/E:CT =20\/E
8 8 8

cT 20/ 20/p 20
CM=—=CM = = —CM = =—_
p p V8 pyp J8p
o Cmgzg:Cmgz(ZOE j=10p 2\/§:>Cmg=—10
op 8" (v8) J8p

2.4. La minimisation des coQts

Comme le producteur essaie de maximiser sa production lorsqu’il connait son budget,
en formulant son probleme composé de la fonction de production a maximiser et de la
contrainte budgétaire, il peut minimiser ses codts lorsqu’il connait le niveau de production
a realiser. 11 s’agit, par exemple, du cas des industries de haute technologie ou les ventes
sont caractérisées par des quantités commandees.

La minimisation des colts demande a construire un programme composé de la fonction
de codt total qui varie en fonction des quantités des facteurs lorsque les prix de ceux-ci
sont connus ;CT =k p, +1 p, et de la contrainte formulée par le niveau de production a en

tenir en compte. Ainsi, le probléme du producteur et le suivant :
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Min CT =kp, +Ip,
slc p=f(k1I)

Application

Un producteur dispose de la fonction de production suivante : p=4kl. Les prix des
facteurs sur le marche sont de p, =5 et p, =10. Ayant une commande de production

fixée a 200 unités de p, le producteur vous demande de lui minimiser le colt de
production de cette commande.

Solution

{Min CT =5k +101...(1)

= L =5k +101 + 1(200 - 4k1)
s/lc p=4kl...(2)

45
L, =5-411=0 41
‘ = = 401 = 20k = 21 =k...(3)
L/ =10-4k2=0] = _10
4k
L/ =200 -4kl =0= 200 = 4kl...(2)

Remplacgons (3) dans (2) on aura :

200 = 4(21)l = 200 =81? = |? =?:>I:\/£:I =5...(4)

Remplacgons (4) dans (3), on aura :
k=2(5)=k =10...(5)
Remplacons (4) et (5) dans (1), on aura :

CT =5(10)+10(5)= CT =100
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Exercices

Questions de cours
Quelle est la différence entre le co(t total de courte période et le colt total de longue
période ?
Expliquez pourquoi, en courte période, la courbe du codt fixe moyen diminue-t-elle et
tend vers zéro.
Lorsque la courbe du coft total change d’allure, quelle est la courbe de colit qui serait
a son minimum ? Expliquez.
Lorsqu’une entreprise supporte des cotts fixes €levés, quelle est la logique qui 1’oblige
a produire plus si elle veut minimiser son codt de production par unité ?
Définissez et expliquez les notions d’économie d’échelle et de déséconomie d’échelle.

vV V. VvV V¥V 'V

Exercice 1
Soit le tableau suivant qui résume les techniques de production qu’une entreprise

puisse choisir au niveau de trois marchés différents. On vous demande de conseiller a
cette entreprise la technique la plus efficace.

Marché A Marché B Marché C
Prix | Quantité | Prix | Quantité | Prix | Quantité

50 6 20 10 15 40

3 200 5 150 5 40

- X

Exercice 2
Soit la fonction de co(t total de courte période suivante :CT =6p° —5p +15.

1. Déterminez les expressions de co(t fixe, colt variable, colt marginal, colt fixe
moyen, co(t variable moyen et déduisez le colt moyen.

2. Sur un méme plan, tracez les courbes du colt total, du codt fixe et du codt variable,
pour des niveaux de production allant de 0 a 10.

Exercice 3
La production d’un bien P s’effectue en utilisant deux facteurs : du travail (L) et du
capital (K). Considérons qu’en courte période, le facteur K ne peut étre variable. La
production p en fonction de L pour k =k, est donnée ci-dessous :
QuantitésdeL |0 1 2 3 4 5 6 7 8
Quantitéesde P |0 20 48 78 104 122 132 132 128

Le cofit d’utilisation du facteur K est de 10. Quant au cott d’utilisation d’une unité
du facteur L est de 3.

4. Tracez la courbe de codt total du bien P. Que remarquez-vous ?

5. Quelle relation y’a-t-il entre la productivit¢ marginale et le codt marginal ?
Justifiez votre réponse.

6. Tracez, sur un méme plan, la courbe de la productivité moyenne et celle de la
productivité marginale. Déterminez analytiquement le point d’intersection des
deux courbes.

7. Quelles sont les valeurs de L pour lesquelles le pourcentage de variation du colt
variable total est inférieur au pourcentage de variation de la quantité produite ?
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Quelle est, dans ces conditions, la valeur de 1’¢lasticité de la production par rapport
aL?

Exercice 4

Soit la fonction de production suivante : p =417k’

1.
2.

ok w

Rappelez les expressions de PM et de pmg pour chaque facteur.
Sachant que p, =2 etp, =3, déterminez le colt minimum pour un volume de

production de 100 unités de P. Quelles sont alors les quantités de L et de K
requises pour atteindre cette performance ?

Déterminez la forme de la fonction du codt total de longue période.

Déduisez les expressions de colt moyen et de co(t marginal.

Déterminez, de méme, la forme de la fonction de co(t total de courte période
lorsquek =12.

Déduisez les expressions de colt fixe, colt variable, colt marginal, colt fixe
moyen, co(t variable moyen et déduisez le colt moyen.

© Dr. Aissa Mouhoubi 53



Cours de Microéconomie

Chapitre 6

La fonction d'offre

1. Généralités sur les fonctions d’offre
1.1. Définition

La fonction d’offre est I’expression mathématique qui met en relation la quantité du
bien P a offrir sur le marché avec le prix unitaire de ce méme bien. Elle est notée :

s,="f(p).

1.2. La détermination de la fonction d’offre

La fonction d’offre S, = f(p) peut étre déterminée en cherchant I'égalité entre

p=Cmg. Ainsi, pour une fonction de colt total de la forme CT =3p*+15, la
fonction d’offre sera :

Cmg=6p

p=Cmg=p=6p=p="=5,= f(p)=g

6 p
1.3. L’élasticité de ’offre

L’¢lasticité de 1’offre d’un bien par rapport au prix mesure la sensibilité de 1’offre de
I’entreprise a une variation du prix de ce bien. Elle est notée :

AS

S5 AS S
esp — ip :_p.ﬂzesp :_p.ﬂ
%% Ap S, H ap S,

Ainsi, si S, = get p =1200, I’élasticité de 1’offre sera de :
e —@~@:>e =leopTin=S5 T1%
T e 200 % i

1.4. Les recettes de I’entreprise
1.4.1. La recette totale

La recette totale dépend de la quantité vendue. Elle est le produit de la quantité
vendue (q) par le prix unitaire (p). La fonction de la recette totale s’écrit :
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RT(a)=q-p.
1.4.2. Le profit
La différence entre la RT et le CT donne le profit (m). L’entreprise n’accepte de
vendre que si elle espere réaliser du profit et donc si la RT est supérieure au CT,
autrement dit, si le prix, de vente est supérieur au CM. Le profit varie lorsque la
quantité vendue varie. Il est noté :
7(q)=RT —CT

1.4.3. La recette marginale

La recette marginale (Rm) est la recette additionnelle que I’on obtient en vendant
une unité supplémentaire de Q. Elle est notée :

Rm = lim ﬁ: Rm=ﬂ
Ap0 AQ 6q

2. La géométrie de la fonction d’offre en courte période
7(q)=RT(a)-CT(a)= 7(a)=q-p-CT(q)

La recherche du profit maximum implique 1’annulation de la premiére dérivée de n.

oxa)_, . [RT(qq)-CT(q)] =0= Rm-Cmg=0=> Rm=Cmg Rmep

. [a-p ~CT(a)] =0= p-Cmg=0= p=Cmg

La courbe d’offre commence a partir du minimum de CVM et se confond avec la
courbe du Cmg.
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P 4
CcM
CVM CM

cmg Profit - Cmg = Courbe d’offre

N N /

11 1 1 1 1 1 | N N SN N NN NN N N NN N SN S S S S 4
11 1 1 1 1 1 I I\I l 11 1 1 1 1 1 [ 1 1 1 1 1 1 | |8
4

(N N NN NN N AN SN SN . NN N SN S SN N N SN N NN NN SN NN N BN O BN
----------‘--------------' 1 1]

»

CVM

P2 TS P

A : Seuil de rentabilité
B : Seuil de fermeture

a2 01 Q

e Le point d’intersection des courbes d’offre et de colt moyen représente le
seuil de rentabilité de ’entreprise. Ce point indique le volume de production
et le niveau de prix a partir desquels I’entreprise réalise du profit. Au-dessous
de ce point, I’entreprise réalise des pertes.

e A court terme, tant que le prix de vente est supérieur au CVM et inférieur au
prix du seuil de rentabilité, 1’entreprise doit continuer de vendre pour couvrir
une partie des colts fixes.

e FEn dessous de l’intersection de la courbe d’offre avec la courbe du CVM,
appelée le seuil de fermeture, I’entreprise doit arréter de produire car elle ne
peut couvrir ni les colts variables, ni les cots fixes.

Application

La production d’un bien Q est réalisée en supportant les codts fixes et les codts
variables ci-aprées. Si le prix du produit Q est de 350 et considérons comme données Q,
CF et CV, déterminez le profit maximal de I’entreprise et dites quelle est la quantité qui
doit étre vendue ?

Solution

Q 0 1 2 3 4 3 6 7 8 9 10

CFE 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300

Ccv 0 220 380 480 610 800 1020 1310 1660 2070 2550

CT 300 520 680 780 910 1100 1320 1610 1960 2370 2850

CM - 520 340 260 2275 220 220 230 245 2633 285
CVM - 220 190 160 1525 160 170 1871 2075 230 255
CFM - 300 150 100 75 60 50 42.8 37.5 33.3 30
Cmg - 220 160 100 130 190 220 290 350 410 480

RT - 350 700 1050 1400 1750 2100 2450 2800 3150 3500

b4 -300 -170 20 270 490 650 780 840 840 780 650
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600

500

400

300

200 Tee

100

3. L’équilibre du marché

L’intersection entre les courbes de demande et d’offre définit le point d’équilibre du
marché (E) composé de la quantite d’équilibre (Qg) et du prix d’équilibre (pg).
L’équilibre s’obtient en égalisant les fonctions de demande et d’offre qui varient en
fonction du prix ; de fagon a obtenir le prix d’équilibre. Ensuite, il suffit de remplacer
celui-ci dans I’une des fonctions pour obtenir la quantité d’équilibre.

Application
Soient les fonctions de demande et d’offre suivantes :

D =180+ 20 s=15(p +1)

p
On vous demande de trouver le prix d’équilibre du marché et les quantités
d’équilibre a demander et offrir pour ce prix. Répondez algébriquement et
graphiquement.

Solution

9300

D=S <180+ 15(p+1)

:&s(}:lsp—les

=15p® -165p-9300=0
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A=b’—-4ac, a=15 b=-165 c¢=-9300

A =(~165)° — 4(15)(— 9300)= A = 585225 = A > 0 = 2 solutions
_-b-+A _—(~165)-765 _

=20 rejeté

% 2a 2(15) FAese

- ~b+VA _—(-165)+765 _,, accepté
2a 2(15)

Remplacons pg dans D ou S, on aura : Qg = 480

p=31

Qe=480 > Q
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EXxercices
Questions de cours

> Expliquez pourquoi le producteur doit-il égaliser la recette marginale au codt
marginal s’il veut maximiser son profit.

> A un prix donné, pourguoi une firme ne produit pas-t-elle une quantité supérieure a
celle qui égalise le colt marginal avec la recette marginale ?

» Pourquoi, en courte période, la courbe d’offre commence a partir du seuil de
fermeture et longue période, elle commence qu’a partir du seuil de rentabilité ?

» Pourquoi, en courte période, le producteur doit-il continuer a produire lorsque son
offre se situe entre le seuil de fermeture et le seuil de rentabilité ?

Exercice 1
Soit une entreprise qui vend le produit Q au prix p = 27. L’entreprise supporte un cofit
total qui varie avec la quantité produite q ; comme suit :
q 0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9
CT 0 50 60 66 84 105 132 175 224 315
1. Déterminez la quantité g que I’entreprise doit offrir pour maximiser son profit.
2. Donnez la représentation graphique des courbe de RT, CT, n, CM et de Cmg de
telle sorte a déterminer sur cette figure la position optimale de 1’entreprise pour
p=27.
3. Déterminez sur la figure précédente le seuil de rentabilité puis la courbe d’offre
de I’entreprise.

Exercice 2
Un projet de production d’un bien P supporte un co(it total : CT =q° —4q* +9q.
1. Quel est le prix du marché p qui annule le profit du projet ?
2. Avec un prix unitaire p = 12, quel est le niveau du profit maximal que le projet
puisse réaliser ?
3. Aquel prix de Q, le projet serait-il vou¢ a I’échec ?

Exercice 3
Deux entreprises A et B fabriquent le méme produit Q et I’offrent au prix de p = 8. On
sait que les expressions des fonctions de colts totaux de A et de B sont comme suit :
CT, =15q-6q° +q° et CT, =4q+9q° —3q°.
1. Quelle sera la valeur du profit maximal a réaliser par chaque entreprise, si on
admet que ces derniéres ont un comportement rationnel ?
2. Quelle seront les valeurs de p a partir desquelles A et B seront rentables sur le
marché ? Déduisez ensuite laquelle des deux entreprises est plus concurrentielle.
3. Tracez sur un méme graphique les courbes d’offre de chaque entreprise.
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